

一周道德点击 李瑾

如此标准

【新闻记录】

继没有吃过扬州炒饭后，公众再一次集体没有吃过鱼香肉丝。四川省质监局目前已制定了12项川菜的标准。比如，闻名全国的鱼香肉丝需要的原材料，是切成二粗丝的猪肉和青笋，而二粗丝的标准具体到数字是长10厘米、宽0.3厘米、高0.3厘米。

【道德点击】

扬州炒饭标准和鱼香肉丝的标准分别由扬州质量监督局和四川省质监局发布，由此看来，发布菜肴标准似乎是质监局的一项基本职能。然而，公众似乎并不领情，原因何在？众口难调，菜肴更是如此。与其在无谓的事情上如此下功夫管理，不如拿出精力放在食品安全的管理中。提倡简政放权的今天，对于菜肴的标准化工，公权力部门还请手下留情，不要以标准唐突了菜肴本来的美味。

旅游警察

【新闻记录】

为从根本上整治旅游市场存在的顽症痼疾，云南省将加快组建旅游警察总队及地州市旅游警察支队，这也是我国首个全面设立旅游警察的省份。此举旨在大下决心，重拳出击，完善旅游市场监管机制，全面整治旅游市场秩序，根除游客反映集中、反映强烈的痼疾顽症，全面提高旅游服务质量。

【道德点击】

最近这几年，涉及旅游纠纷的事情很多，然而在处理这些事情的时候，却出现了“远水难解近渴”的尴尬。警察赶到了，游客已经被打伤了。警察赶到了，斗殴已经结束了。警察赶到了，强买强卖的小贩早就逃之夭夭了。因此，出现旅游警察看似有道理也有必要。不过，防止“旅游警察”沦为地方旅游礼仪维护的私家警察和保安，值得制度设计者考虑周全。

心酸假条

【新闻记录】

10月26日，一张被称为史上最不忍拒绝的请假条走红，请假条上写着“快忘了老公长啥样了，我想去看看”。根据这张抬头为中铁二十局的请假条，有网友猜测着应该是一对长期分居两地的一线工地夫妻。

【道德点击】

劳动最光荣，放弃休息，甚至连节假日都坚持在一线劳作的员工，一直以来都是人们褒扬的对象。不过，毕竟时代不同了，人们的价值观也在悄然发生变化。个体的劳动权益不能以“高尚”为代价而放弃，尽管对施工单位的职工来说，回不了家是常态、是他们的工作需要，但企业还是要转变思想，为职工合法合理的探亲提供条件，切实保障。只有让一线职工带薪休假成为常态，才能终结“忘了老公长啥样”这样的冷笑话。

永不行贿

【新闻记录】

近日，第三届世界浙商大会第三场论坛“新作为——创客好时代”上，阿里巴巴董事局主席、浙商总会秘书长马云作主旨演讲，倡议浙商永远不要行贿。此言一出，在商人群体中激发共鸣，也引起了整个社会对构建健康政商关系的思考。

【道德点击】

有人说：“没有行贿就没有受贿。”从政商二者的权钱交易关系来看，官员的受贿的确来自他人的行贿，所谓“一个巴掌拍不响”，只有送钱，才有收钱。从这点来看，只有杜绝行贿，才会杜绝受贿。因此，“永不行贿”不能只是浙商总会的宣言，“永不行贿”应当成为全社会的宣言。反过来说，商人行贿自然有其无奈之处。来自纪律检查部门、法律执行部门的作为，才是商人“永不行贿”的外部保障。

忠骨埋异乡71年，一期发掘历时4个月

回家！347具远征军将士遗骸

为搜寻到的每一具遗骸进行DNA鉴定、建立数据库，为将来找到亲属留下希望

本报讯（记者周有强）埋骨异国71年，阵亡于缅甸的中国远征军将士遗骸终于可以回到故土了。

2015年10月28日，中国远征军缅甸阵亡将士遗骸归国活动新闻发布会，在北京中国抗日战争纪念馆举行。记者从会上获悉，由深圳市龙越慈善基金会、中华英烈褒扬事业促进会等多家单位发起的中国远征军缅甸阵亡将士遗骸归国活动，将于11月5日举行。届时将有347具中国远征军阵亡将士遗骸，经由腾冲猴桥口岸回国。

在发布会现场，深圳市龙越慈善基金

会理事长孙春龙说，遗骸回国后，将暂厝在云南省保山市施甸县“原中国远征军第十一集团军指挥部”，最终安葬地则为位于施甸县太平镇的孩婆山。施甸县人民政府已与基金会签订协议，将为此项目提供不少于1000亩的土地，并提供配套的基础设施建设。

中国远征军缅甸阵亡将士遗骸寻找与归葬项目于2015年4月10日正式启动，一期发掘地点为原中国远征军新一军缅甸密支那阵亡将士公墓。至8月31日，共计收殓遗骸347具（因有的葬坑是多人合葬，该

数字为骨骼鉴定专家依据一个墓葬单位中的最小个体数初步判断出的数据，实际数据需DNA鉴定报告全部完成后才能确定）。

该项目旨在缅甸战场寻找及收殓中国远征军将士遗骸并运送回国境内安葬，并为搜寻到的每一具遗骸进行DNA鉴定、建立数据库，为将来找到亲属留下希望。“我们希望为每一个无名英烈找到亲人留下最后一丝希望。”孙春龙说，“在完成DNA鉴定后，将会建设中国无名抗战英烈DNA样本库，向全社会公开寻找英烈的亲

人。”

“今天是我最痛苦的一天，也是最值得纪念的一天。”在发布会现场，看着现场播放的遗骸发掘场景，96岁的老兵尤广才号啕大哭。

尤广才是黄埔军校16期学员，1938年从云南昆明参军，后在国民革命军新6军50师任连长，曾赴缅甸作战，参与了历时近100天、歼灭日军3000余人的密支那战役。

密支那战役，是第二次世界大战期间中国军队在海外的最大战役。战役结束后，攻打密支那的三个师，分别在密支那修建

了三个墓地，但未能得到妥善保护。此次作为项目一期发掘地点的中国远征军新一军阵亡将士墓地原址，如今已是密支那达贡区的居民区。

根据中国远征军网站资料显示，1942年，为保卫中国西南大后方，滇缅公路和重新打通援华抗战物资“生命线”，中国远征军远赴缅甸对日作战，历时3年零3月，中国投入兵力总计40万人，伤亡接近20万人，其中在缅甸阵亡约10万人。战役结束后，中国远征军将士在缅甸至少建有10个墓地，但后来全部被毁。



百年职校的安哥拉学生正在学习焊工技术。

■本报记者 李瑾

中非友谊绵长，经济往来频繁。尤其近10年来，中非贸易额增长19倍，截至2014年超过2200亿美元。如何保持良好的中非关系，并使得中国经济快速增长过程中，中非携手发展，这对一个个中国赴非企业来说，的确是一个需要跳脱眼前利益来思考的问题。

正如2010年11月国家领导人习近平在出访安哥拉视察中信建设承建的凯兰巴新城时，就中国企业在“走出去”进程中如何促进中国与世界合作时所阐述的那样，“对非让利，多予少取，先予后取”，“中资企业进入非洲、立足非洲要有大眼光和大智慧”。

此后的5年来，中信建设在安哥拉的发展中，以公益事业为切入口，先后在当地建设职业学校，免费为安哥拉培育技术人才，赞助安哥拉农业、矿业、城市规划专家赴中国培训；建立孔子学院，促进中安两国文化交流等。对予与求之间的平衡，作为企业的中信建设提供了一个安哥拉样本。

把希望工程带到安哥拉

这两天，就读中信百年职校的安哥拉男孩玛瓦卡拉处于兴奋中。还有一周，他就要和职校校长到中国做短暂学习和交流了。

中国，对这个家境清贫的男孩未来的人生来说，已经有了特殊的意义。

2015年，他被中信百年职校录取，免费就读学习职业技术。毕业后，他所学到的工程施工技术，可以帮助其优先进入中信建设在安哥拉的项目工作，一个月的收入可以达到近4000元人民币。这样的工作前景，玛瓦卡拉充满了期待。

然而，就是这所旨在为安哥拉培养技能人才的公益性学校的开办，却历经波折。

办学校，需要经过安哥拉职业教育主管部门的严格审核并颁发证书。负责沟通工作的戴天颖那段时间可难坏了。

“申请校址的文件从凯兰巴市递到首都罗安达省政府，又从省政府递到总统民事办公室主任手中，最终递给了总统。”一次次奔走辗转，一次次披星戴月，一次次被重燃希望，一次次又跌落谷底……转眼3个月过去了，审批件还是遥遥无期，职校开学在即，大伙儿都心急如焚。

中信建设的计划是，在由他们建设的凯兰巴市盖造一所有规划的永久性校区。然而，中国速度遭遇非洲“文化”，想成就事业，并非易事。

退而求其次，盘点手里的资源，中信建设非洲区领导班子讨论后决定，利用一处已经建成的营地，举全员之力连夜奋战进行改建。

12天之后，一座包括教室、实验室、图书馆、餐厅、学生宿舍、篮球场和礼堂，设施完善，整洁如新的临时校址如同变戏法一样地完工了。

这所职业学校定位纯公益性，中信建设每年提供100万美元的费用支持，保障学生自入校以来的所有开支。学生的衣食住行、日常生活、岗前培训甚至安排就业都由学校负责。

全免费的公益性资源于国内的百年职校。2014年2月，中信建设董事长洪波与百年职校理事长姚莉决定通过中信建设在安哥拉的发展基础，合作建立全免费的职业学校，招收安哥拉无力就学的贫困青年，把公益带到非洲。

中信建设进入安哥拉8年来，累计雇佣的安哥拉员工超过6万人次，针对当地工

人普遍缺乏专业技能的难题，在每个项目建立建筑职业技能培训场所，用以提升安哥拉工人的职业技能。这种工地培训涵盖了技能、人生和中文培训，使得超过2万名安哥拉员工成长为技术工人。

双方合作成就了中国公益事业走进非洲的一个经典案例。今年7月，安哥拉职业教育主管部门对中信百年职校进行了一次突击检查，职校在所有学校中评分最高。“不是一流，是第一。”中信建设非洲区总经理刘桂根特别强调，欣喜溢于言表。

捐建孔子学院

早在去年冬天，在中信建设的安排下，几名表现优秀的安哥拉学生赴北京参观学习。

从开办百年职校之初，为学生提供更多接触中国了解中国文化的机会，就一直是中信建设的公益共识。然而，“到中国来”这样的机会毕竟有限，在促进中非文化交流方面，中信建设把目光聚焦于孔子学院。

2008年在安哥拉街头一个葡萄牙公司在售房地产项目的广告牌上竟然出现了“本小区非中国人建造”的字眼。

中信建设反复以此作为反面教材，要求所有合作单位认识到对质量缺陷采取“零容忍”的态度，从设计、施工、验收等方面层层把关，甚至“不惜返工也一定要确保质量”。

质量控制上的高压成就了精品工程，凯兰巴新城得到安哥拉总统盛赞，称其为“安哥拉国家重建王冠上最为璀璨的明珠”，并获得中国建筑工程质量领域最高奖项——鲁班奖。

工程移交后，新城的售后服务又摆在了中信人面前。凯兰巴新城是安哥拉首个现代化城市，而战乱初定的安哥拉从未有过管理此类城市的经验，中信建设决定成立专门的售后服务部门，为移交后的新城提供免费售后服务。

内图大学以安哥拉开国总统父内图命名，是安哥拉最好的大学。内图大学孔子学院是近年来中安两国在文教领域最重要的合作成果。今年2月，学院奠基之时安哥拉副总统特别发来贺信。

内图大学校长奥兰多表示，孔子学院将对校内全体师生开放，提供汉语语言、中国文化、历史、对外关系等领域的教学，并为学员们测试语言水平。

发扬中国商文化

“做负责任的中国企业”，这是中信建设在非洲发展的一贯理念。

8年前，承建凯兰巴新城项目，让中信建设得以进入安哥拉市场。彼时，安哥拉刚结束内战不久，重建的市场吸引不少中国建筑企业，但建筑质量问题时有发生。

2008年在安哥拉街头一个葡萄牙公司在售房地产项目的广告牌上竟然出现了“本小区非中国人建造”的字眼。

中信建设反复以此作为反面教材，要求所有合作单位认识到对质量缺陷采取“零容忍”的态度，从设计、施工、验收等方面层层把关，甚至“不惜返工也一定要确保质量”。

质量控制上的高压成就了精品工程，凯兰巴新城得到安哥拉总统盛赞，称其为“安哥拉国家重建王冠上最为璀璨的明珠”，并获得中国建筑工程质量领域最高奖项——鲁班奖。

工程移交后，新城的售后服务又摆在了中信人面前。凯兰巴新城是安哥拉首个现代化城市，而战乱初定的安哥拉从未有过管理此类城市的经验，中信建设决定成立专门的售后服务部门，为移交后的新城提供免费售后服务。

“600人中安员工服务团队，提供免费

的一周7天每天24小时的售后维保服务。”中信建设非洲区事业部总经理刘桂根说，“一年之后，我们在接触安方包括政界、军界甚至媒体在内的各阶层人士时，大家都对中信在安哥拉做的这件事赞誉有加。总统民事办公室主任在会见我的时候特别指出中信是一家负责任的中国企业，他全力支持中信在这里长期发展。”

这样的言语肯定更践行于实实在在的项目中。

近5年来，中信建设在安哥拉由一个项目拓展到18个项目，项目合同总额从35.35亿美元增加到100多亿美元，涉足领域由工程承包拓展到基础设施建设、农业开发、矿业普查、城市运营、资源能源等六大领域。

朋友之间往往更多地为彼此多考虑一些。中信建设对待安哥拉朋友时就特别注意在项目实施中“讲感情”。在安哥拉实施农业、矿业、城市规划等项目时，中信累计赞助61名安哥拉专业技术人员赴中国学习培训，这一数字超过了中信在上述业务领域的中方员工总数。

诚信、坦诚、求之平衡的思想。中信建设在安哥拉的发展历程与经营之道，恰恰是这种思想的实践。

中信建设5年来通过在教育领域累计投资超过1000万美元开展各种社会回报项目。

回顾8年的安哥拉发展经验，刘桂根想起5年前那次中国国家领导人参观凯兰巴新城后曾说，“中国之所以成为非洲各国人民全天候的好朋友、好伙伴、好兄弟，就是因为我们更讲感情。”在他看来，“中信建设在非洲这些年逐渐做大做强的道理其实就是这样，你真心对人家好，人家也会对你好。”

短讯集纳

高铁车站的便民“利器”

本报讯 候车室段临汾西站研制的多功能便民“利器”，在旅客乘坐高铁发生物品掉落时，屡屡不爽，赢得了旅客的称赞。

大西高铁车站为方便旅客上下车，站台都设计为高站台，且动车车体与站台边缘之间缝隙小，一旦发生旅客手机、钥匙串、车票、水杯等物品丢落其中，很难捡上来，既影响高铁安全也耽误旅客出行。针对这种情况，临汾西站站长武春原带领职工经过反复琢磨和实验，研制出了具有“钩、粘、套、夹、扎、捞”等6种功能的高铁站台股道拾捡器。全套工具由3分节体式套接绝缘杆和6个可更换的钩子、锥子、耙子、夹子、网兜、粘板等工具头组成，具有携带方便、安装快捷、经济实惠的特点，已在太原铁路局各高铁站推广使用。

（冯伟）

发展党员严把“五道关”

本报讯 发展党员工作是公司党的建设中一项重要的经常性工作，是公司发展壮大的重要驱动力。中铁上海工程局市政公司党委在发展党员工作中，认真贯彻落实“十六字”方针，严把制度、推荐、培训、程序和考核“五道关”，着力建设一支信念坚定、素质优良、规模适度、结构合理、纪律严明、作用突出的高质量党员队伍，永葆党组织的生机和活力。

自2014年12月，该公司重新制定出台了新的党员发展实施细则，把党员发展工作纳入各级党组织的党建工作责任制，作为项目党建标准化考核和党务公开的重要内容。此后，在推荐环节，切实要求被推荐人具有强烈的信仰信念，重点考虑一线、优先推荐施工现场的技术骨干、管理能手、金牌工人等，真正把表现突出、群众认可的人吸收到来。

（王军委 文新）

写一封信，寄给70岁的自己

当我老了……

子，希望他们环绕身边；有人期待，即使自己口齿不清了，依然对翻译抱有热忱；有人只是希求“一茶、一饭、一粥、一菜”的简单生活；还有人看着一天天变老的自己，仍然微笑以待，享受生活带来的所有。

记者截取了一些网友的“信”，让我们跟随他们，一起去感受那个终将老去的自己：

“老贾，”20岁的网友“我就是外向孤独患者”对着皱纹满面的70岁自己，不禁感叹道，“好好珍惜现在的你，珍惜美丽的你，珍惜青春吧！”

当网友“xx文文而雅”老了，她想到的首先不是自己，而是父母。“苦日子过完了父母却老了。好日子开始了父母又准备走了。”在辛酸文字的背后隐含的是她对父母的深深亏欠。在这段“献给做儿女的我们”的文字里，她写道，“善待今天的他们就是善待明天的自己。今天你善待他们的举动就是明天儿女善待我们的修为。”

“当我老了，愿无波澜，无悲观。”网友“_厘米微澜_”则对人世的平淡怀有最真切的希望，同时，又对

人世间最美好的情感抱以最热忱的期许，“当我老了，希望父母依旧健在；当我老了，希望携手走过大半辈子的你，依旧爱我如初；当我老了，希望儿女成群，环绕在我们的身边；当我老了，希望昔日的姐妹朋友依旧可以常常相聚……”

到了70岁的年纪，人的反应速度开始变慢，记性变差，手脚不再灵便，耳朵不再敏感，甚至连牙齿都可能有些不清楚了，可是网友“市外办日月星辰”希望自己对翻译抱有的热忱仍然一如既往。“可能只是每天读一小段佳作译文，只是翻译一两句名人名言，只是听听超慢速度的VOA，看几分钟美剧”，他把翻译当成了